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Swanson 42

Sold

Specifications

Boat Details
Price Sold Boat Brand Swanson 
Model 42 Length 12.80
Year 1976 Category Cruising Yachts
Hull Style Single Hull Type Fibreglass
Power Type Sail Stock Number PWSW423173
Condition Used State New South Wales
Suburb BAYVIEW Engine Make

Description

Disclaimer
Our company offers the details of this vessel in good faith but cannot guarantee or warrant the accuracy of this information nor warrant the condition of
the vessel. A buyer should instruct his agents and/or surveyors to investigate such details buyer desires validated. This vessel is offered subject to
prior sale, price change or withdrawal without notice.
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1976 Swanson 42 now for sale exclusively with DBY Boat Sales.

Swanson designed and built, this 42 is a classic sea warrior that retains all the values of safety and easy to handle for
a long-term cruising live aboard yacht.

Sails are well set up as a cutter rigged sloop with numerous options within the sail wardrobe.

Australian registration is a bonus, and she is immediately ready for world cruising.

A spacious saloon area just forward of the large galley is a very comfortable place to be. The galley has plenty of
storage lockers and shelves, a large kerosene stove and oven plus a deep top loading eutectic chest refrigeration.

The accommodation layout is well thought out and gives a nice aft double with full privacy, a single bunk on the port
side adjacent to the engine, another cabin is on the starboard side with full privacy. The pilot house single berth is
unique to this design and brilliant for napping whilst underway or to file the kids into so they can view the stars at
night.

A large navigation table is on the port side and well protected. Forward of the settee is a completely enclosed head
and shower arrangement with loads of room so you can have a proper wash so it's not that claustrophobic feeling of
a cramped loo that gets saturated.

There is an area in the bow that is currently storing sails but could be easily transformed into a full workshop or even
some additional bunks.

This layout will easily accommodate 5 in comfort but there are additional berthing options if required. Recently
upgraded with electronics, out of water extensive service, mostly new plumbing and skin fittings throughout the
yacht.

There is an out of water survey that reads very well and is available upon request plus a rigging inspection report
from November 2018.

Features
Designer Swanson Yachts

Builder Swanson Yachts

Water (Potable) Capacity (l) 300 litre stainless

Hull Construction Material Fibreglass

Hull Type Round bilge mono

Deck Construction Material Fibreglass over Marine ply with recent non skid deck paint.

Country Origin Australia

Length (feet) 42

Length (m) 13

Length Waterline (m) 12.8

Beam/Width (feet) 13

Beam/Width (m) 3.8

Draft (m)
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1.82

Draft (feet) 6

Keel/Ballast Cutaway forefoot and full keel with skeg hung rudder

Dry Weight (kgs) 13,000

Number of Helms 1

Colour White

Engine Notes Ford 65hp with recent overhaul and 250 hours since. New 20 inch 2 bladed

prop fitted at the time.

Number Of Engines 1

Engine Standard Ford

Stroke 4

Engine Hours 250 since overhaul.

Horse Power (hp) 65

Drive Type Shaft

Engine Room Easy access to 3 sides, heat and sound insulated

Number of Batteries 3

Fuel Type Diesel

Number of Fuel Tanks 1 x 300 litre stainless steel, recently replaced

Fuel Tank Capacity (L) 300 litres stainless steel,  recently replaced

Propeller New 2 blade fixed prop

Steering System Wheel steering, stainless wire to quadrant 

Accomodation Notes Large double aft, single bunk to port, private cabin on starbord side, 2

settee berths, pilothouse bunk

Number of Berths 5+

Number of Showers 1

Shower Type Fully enclosed shower with head

Number of Toilets 1

Toilet Type New Lavac manual, fully enclosed.

Air Conditioning 12v fans throughout

Holding Tank (L) Nil

Galley Notes Large kerosene pressurised stove and oven,  abundant storage.

Stove Kerosene

Refrigeration 12v portable

Number of Sinks 1

Entertainment and Appliances Notes AM/FM sound

Anchor / Winch Manual chain gypsy and rope capstan

Bilge Pump Electric x 1 plus manual x 1

Deck Gear 6 deck winches, boathook, fenders, docklines, deck chairs

Mast/Rigging Oversized cutter rig, Aluminium mast and boom, stainless wire rigging. Rig

checked 2018
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Sail Inventory As new mainsail plus spare, new staysail on self tending curved track, #1,

#2 headsails in good condition, older storm jib, spinnaker.

Electrics 12v, new engine start battery, 2 12v house batteries, 40w solar charging

Electronics Navigation Garmin Plotter and AIS, new plastimo pedestal compass.

AIS transmits and receives.

Dinghy Nil

Covers Mainsail cover, large boom tent awning, bimini aft, 

Safety Gear EPIRB, AIS, Flares, fire extinguishers lifejackets

Ground Tackle 100m tested chain, 45lb CQR plus 65lb CQR with additional chain and

warp. Bridle

GPS Furuno GPS Garin, depth sounder, Tacktic wind direction and speed

Number of Fish Finders 1

Has Navigation Lights LED nav lights.

Radio VHF

Number of Life Jackets 5

Remarks Outstanding bluewater cruiser at a very affordable price. Turn key ready.

Vessel Name PELAGIAN
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